

國立雲林科技大學 學生出國研習成果報告

研習類別：交換學生

學生姓名：李承耘

系所年級：化材四 A

研習期間：民國 111 年 3 月至民國 111 年 7 月

一、進修計畫摘要

(內容須包括出國進修的目的及意義、研修主題、進修課程概況、修讀學分及成績、進修學校系所簡介、國外指導老師學經歷等)

德國的工業強盛，嚴謹的工作態度與穩定的品質使其成為許多國家爭相研究、效仿的目標，其中又以押瓶費之回收機制與風力發電系統特別吸引我，因此，我選修固體廢棄物處理、再生能源課程，深入探索其原理，希望對於未來職場方向能有所啟發。

德國課程大多強調實作，以廢棄物處理課為例，首堂課就採用互動式教學，各自寫下對於廢棄物的第一印象並加以闡述，例如：多層結構的商品難以辨別、處理不當可能造成環境汙染、具有再度商品化的潛力等。下一堂就直接到附近工廠，穿上防護衣和手套親自體驗垃圾分類，依照不同尺寸、材質區分並秤重紀錄。隔週，老師展示分類後的回收組成，計算不同元素含量及後續分析，整個流程非常有效率且容易理解。隨後，以分組討論的方式，比較4個城市(台灣、赫扎努夫、克拉科夫、里約熱內盧)的垃圾收集與運送方式，波蘭每週每種回收物只清運一次且假日休息，若沒趕上就要再等一週，不似台灣會天天清運。垃圾車清運路線也是這門課最重要的計算之一，除了要避開主幹道擁擠時段，還要計算行車距離、清運點所需時間等，蠻困難的。期中參訪萊比錫回收工廠，所有回收物都由機器處理、分類，安全衛生；期末參觀太陽能回收技術公司，致力於處理2025-2045年間將逐漸退役的大量太陽能板，突破現有技術瓶頸—只分離出鋁箔，而忽視其他有價物質(矽、銀)，導致重金屬汙染。

為了鞏固語言能力基礎，我也同時選修 C1 等級的工程英文以及德文 A1 課程。在其中一堂英文課中，老師以「AI 可能帶來的影響」為主題進行辯論，支持方強調便利性及強制終止按鈕，反對方則是提及隱私權外洩、造成失業潮、沒電就無法正常使用，沒想到可以在交換期間深入討論這個爭論不休的議題。除此之外，期末報告則是要以 ESP(專業領域英文)的方式，和同學介紹自己科系的某個主題，我這組先簡單介紹不同種類的再生能源，分析三個國家(德國、台灣、芬蘭)主要使用之再生能源及其原因，教授一些文法和專有名詞，並且在最後丟出幾個討論題給大家思考，例如：核能是否可以算做再生能源。整體而言，課程比我當初預想的還豐富，老師會不斷鼓勵大家提出看法，增加英文口語能力與邏輯思維。德文課曾和芬蘭卡累利阿應用科技大學進行線上會議，在一個半小時內分別介紹各自的大學、推薦景點，最後有 Kahoot 小測驗，包含一些小常識和兩所學校各自的資訊，感覺像微出國到芬蘭一趟，非常新鮮的體驗；期末口試時，老師先問名字、家鄉、科系、住址、屋內家具擺設、未來規劃，再詢問作業影片中的問題與心得，當下有點緊張忘詞，但老師會協助翻譯不會的單字，現在回想這學期的德文的確進步許多。

最後一科是我印象最深刻的德國文化課，總共有 3 個校外參訪。位於新城區的軍事博物館，陳列著從中世紀至今的武器、盔甲，小組任務就是尋找館中的'典型德國'物品，我這組選擇一戰時期的麵包和馬鈴薯，因為民以食為天，糧食是不可或缺的戰備物資，聽解說員說戰爭期間有配給制

度，一個家庭一天只能領 143 克麵包和 215 克馬鈴薯，造成飢荒與營養不良。參觀薩克森州議會也是很難得的經驗，解說員讓我們以「是否應該立法讓學生、年長者免費搭乘火車」為主題進行辯論，輪流站上主席台發言，正方提到可以提升旅遊意願、增加學生的語言能力及國際觀，有利於未來求職，虧損金額可藉由提升碳排放稅來補貼；反方認為不應該增稅，應該從提供折扣開始分步執行，增加使用再生能源作為火車的燃料，因為若是用化石燃料，並沒有減少很多碳排放。施托爾彭位於德勒斯登近郊，老師風趣的解釋紀念碑上數字的含意—古代紀錄到附近城市需耗費的時間，讓旅人事先做好準備，例如：抵達德勒斯登需要乘坐 7 小時的馬車，和我搭 55 分鐘公車相差甚遠，讓我印象非常深刻，參觀完碉堡後，在品酒活動時還可以品嚐特色冰淇淋和德國典型黑麵包，最後由老師錄影、大家依序用自己母語說乾杯，將這個難得的畫面紀錄下來。

當初收到錄取通知信時，被分配到的系所是營建工程系，但後來拿到學生證時，卻是環境工程系(碩士)，原來環境工程系沒有大學部，因此被歸類在營建工程系內。固體廢棄物管理的老師主修鋪路工程，非常特別的科系，有點類似營建工程卻也要學習一些材料的性質。這學期總共修 5 門課、18 ECTS 學分，分數分別是回收 2.3、英文 2.3、德文 1.7、綠能 3.3、德國文化 通過，運用網路上的換算方式，2.3 大約是 83 分，達成 3 科 80 分以上的自我目標，綠能較低分是因為題目多又需要繪圖和複雜的計算。

二、研修成果與返校後學習的關聯性

因為是在四年級下學期到德國交換，回國時已經從雲科畢業，所以交換期間所獲得的經驗將用來補足自身的不足之處，為下半年前往英國讀碩士做更充足的準備。在德國主修環境工程，主要是因為再生能源逐漸成為世界趨勢，希望可以增加綠能相關知識，並藉由親自參訪德國工廠學到業界最新技術與觀點。

剛開始上再生能源課時，還不習慣全英文授課及老師的書寫體板書，但後來逐漸適應。德國是發展風力發電的起始國家之一，西門子、愛納康等風力發電大廠仍持續發揮他們的影響力，台灣西南海域擁有許多世界前 20 大的潛力風場，應該參考德國的經驗，積極發展風力發電，使電力不再浮動不穩。目前再生能源最大的課題是儲能裝置，因為鋰電池成本高昂，科學家逐漸發展出以氫能來儲存電力的想法，不僅可以降低能源進口比率，還能提供更穩定的電力，讓民眾不必天天擔心會發生限電、停電等事件。

在學生會舉辦的登山活動中，我在休息區看到有個不停轉動的圓圈，會隨著太陽能板接收到的光之角度不同而旋轉，類似日晷，旁邊還有 4 種不同的金屬，讓小孩用手觸摸、直接感受到不同金屬的吸熱能力差異。另外，還有以人力轉動為動力的水利設施，使水移動到較高的位置，再從另一側墜落而產生電力，完全不會對環境產生任何影響，但效率很低而逐漸被淘汰。這些寓教於樂的設施令我大開眼界，不似國中小讀書時的填鴨式教育，德國直接用體驗的形式，讓學生產生好奇心，主動探索其中奧妙，

如此才可以記得更久、舉一反三。

同樣是學生會主辦的福斯汽車透明工廠參觀活動，解說員說自 2017 年來已停止製造汽油車，使前後蓋空間減少，座椅更加寬敞。工廠旁的汽車塔最高可容納 280 輛車，但因為烏俄戰爭和貨運吃緊，公司降低生產速度(大約 1 天生產 17 台車)。為了減少對周遭環境的影響，工廠外圍有森林、池塘，並使用間接光源，使光線停留在建築物內。在參觀製程時，依序看到汽車鈹金、零件組裝步驟，令人訝異的是汽車零件回收率非常高，僅有 5% 是無法回收的廢棄物。

我最希望能引進台灣的是押瓶費制度，因為在購買時每個寶特瓶都會多扣 0.25 歐元，不回收就拿不回錢，增加顧客主動回收的意願，而且退瓶方式非常簡單，將寶特瓶放入退瓶機，可以索取現金折價卷用於當次的超市採購。若此機制於台灣執行，雖然可能會搶走拾荒者的部分收入來源，但必定會大幅提升回收率，並減少大眾因分類錯誤而造成資源浪費的可能性，使街道更整潔。

德國課程分成奇數週、偶數週，不只上課地點不同，連上課的日期、時間都不一樣，要在行事曆上特別標註才不會忘記上課，如果台灣也改成一學期 16 週也蠻好的，課程比較緊湊、充實。在學校註冊後，學生證可以免費搭乘所有在薩克森州內的大眾交通工具(除了火車的特快車)，在 6~8 月期間，因為 9 歐月票的政策，擴大範圍成免費搭乘全德國的大眾交通工具，非常划算。以我最常搭的輕軌為例，輕軌每隔幾站就一定會到複合

站，方便大家轉乘公車至未能抵達的區域。若台灣的輕軌更普及、和公車結合，應該會更多老年人願意出門走走，增進身心健康。

三、本次出國進修經驗與心得分享

剛到德國的前幾天，一切都很新鮮，卻也感受到非常強烈的思鄉情懷，認識巴西好友 Juju、台灣朋友們後，逐漸適應交換生活。首次前往火車站的超市購物，幾乎所有商品名稱都看不懂，只有幾個德文課曾經學過的單字看得懂，例如：火腿 Schinken、雞肉 Hähnchen，而且網路不穩無法使用 Google 翻譯，於是從頭到尾地毯式搜索 3 遍、耗時 2 小時才結束。在新生開展營前一天，探索校園時天氣很冷，手機突然不聽使喚，回宿舍查才知道，太冷的話電量會掉很快，降到 10% 以下自動關機，下次出門還是帶著行動電源比較好。當天是星期日，許多超市都不營業，只有火車站內的超市有開，連輕軌、公車的班次也減少成每 15 分鐘一班。

在 4 月以前，進出公眾場所（學校、超市、大眾運輸）都需要配戴口罩，甚至在酒吧或體驗活動還要出示疫苗接種證明或快篩陰性證明。在新生開展營聊天時，來自不同國家的交換生都知道台灣在哪，感到蠻意外的。城市導覽從學校、火車站、商場、森柏歌劇院到茨溫格宮，學生會成員每到一站，就會稍微解釋該景點的歷史。傍晚在易北河畔觀賞風景後，在新城的一個公園玩遊戲，人手一罐超過 500 毫升的飲料，當敵隊把位於中央的水罐丟倒，就可以趕快喝飲料，看哪隊較多人喝完（類似踢罐子）。

結束後有人意猶未盡，還揪團去酒吧開派對，後來好幾人確診，以防萬一我還去免費篩檢站檢測，幸好是陰性，但仍有些微咳嗽，後來又檢測一次仍是陰性才放心。

在歐洲最常做的一件事，大概是吃冰淇淋吧，不論是路邊攤，還是咖啡廳，都有人願意等待半小時，可以說是歐洲人每天的例行公事。考慮到一般餐廳價格偏高，大約每餐 10 歐元，因此，常常到學生食堂吃午餐，採用刷卡方式付款，學生會有折扣。每週二在學校旁有烤雞攤，不貴又美味，每週必去，烤雞腿約 2.6 歐元，也試過椒鹽薄餅（有點太鹹）、德國豬腳（皮太硬）、烤半雞（吃不完）。前往 Juju 的德國朋友家共進晚餐，一邊品嚐火鍋和炒飯，一邊聊天、分享文化差異，回宿舍時發現公車和輕軌使用同軌道，互相等待的畫面非常新奇。期末聚會時，一起準備巴西料理、煎水餃、焗烤蔬菜，相約不久之後要到對方國家拜訪。

5 月底接獲通知，6 月 8 日開始將無法使用 sim 卡，可能公司買到英國的貨，受到脫歐影響停用，改成 Lidl connect，需要到附近郵局進行身份認證才可開通。星期四晚上參加學生會揪團參加的德文音樂劇，雖然無法理解內容，但演員唱跳功力強且現場演奏音樂，仍然非常精彩。每週二晚上都有不同國家的派對，由該國學生主辦。烏茲別克派對中，先聆聽講者介紹國家知識，隨後開放大家品嚐該國特色美食，每個食物上都很細心的插上一個小裝飾品，非常貼心。派對大多在 21:30 後才開始，經常得待跨夜，所以我只有參加兩次（還有智利）。每週五、六晚上，宿舍交誼廳都會有人徹

夜開趴，偶爾聲音大到不好入眠。

復活節假期時，花 2 小時步行拍攝古城區。首先抵達的廣場，就是森柏歌劇院、茲溫格宮、約翰王雕像、宮廷教堂的所在地，走到君主出巡圖時恰好有街頭藝人正在表演時間凍結，一度以為是假人，因為領帶還浮在空中。二樓平台可以拍到河畔風景、奧古斯都大橋和渡輪。聖母教堂旁有一截土牆，是二戰時被炸毀的教堂圓頂碎片，頗有紀念價值。茲溫格宮是德國巴洛克式宮殿的巔峰之作，有三個參觀重點-宮殿花園、歷代大師畫廊、瓷器收藏館，但因為要門票，就沒有進去參觀。

莫里茲堡位於湖的正中央，拍起來特別有氣氛，還可以拍到湖中倒影。沿著城堡附近散步前往燈塔，沿途綠樹成蔭，非常涼爽。隔幾天後，參觀萊比錫老市政廳、現代史博物館，展覽都蠻豐富的。思考為何沒有台灣博物館，提供折扣或特定日期免費，吸引外國人入內參觀、了解台灣文化。

搭凌晨的 Flixbus 前往維也納，參觀時間旅行博物館，採用 5D 電影規格，讓我們身歷其境，了解維也納的歷史興衰。在維也納國家歌劇院參訪，解說員提到每天都會播放不同的話劇，一方面讓觀眾有更多選擇，另一方面則是讓表演者可以適當休息。隨後，前往布拉格皇宮，起源於九世紀，聖維特主教堂內有許多彩色玻璃窗、雕像，聖喬治大殿是宴會地點，黃金巷則是有盔甲騎士展覽及一些文藝小店。老城廣場附近還有許多知名景點，例如：聖尼古拉教堂、泰恩教堂、老市政廳、天文鐘，每到整點 12 使徒會出現在天文鐘最上方，聚集大量人潮。在羅浮咖啡廳品嚐水波蛋，

需要小心翼翼地撥開最上層的蛋殼，用湯匙慢慢撈取蛋液，搭配麵包超讚的。在查理大橋上行人眾多，兩側的景色也是美不勝收。

國王湖的兩側是岩壁及樹林，船長會用德文解說，並演奏小喇叭來示範岩壁的回音效果，抵達碼頭後，邊健行邊拍沿途風景、瀑布。隔天到寧芬堡宮參觀，它是慕尼黑王宮的夏宮，擁有德國最美麗的庭園。接著，前往瑪莉亞廣場，附近有慕尼黑市政廳、聖神教堂和穀物市集，步行前往慕尼黑皇家啤酒館(可追溯回 1589 年)，享受唯一在國外過的生日，感覺印象深刻，特別喜歡德國麵疙瘩配特製沾醬及牛肉清湯麵。這次奧捷之旅的感想就是歐洲歷史交錯複雜，許多國王身兼多職，權利集中在極少數人手中。

搭車 13 小時抵達克羅埃西亞，品嚐特色料理，很像起司焗烤千層餅，不錯吃但有點膩。隔天到訪十六湖國家公園，水很清澈但沒想像中美，途中發現一個洞穴，上去後是最佳觀景台，可以看到園區最高瀑布(87 公尺高)，午餐選擇附近的炭烤鱒魚料理。搭乘小船前往藍洞，船長很熱情的解說藍洞會根據時間有不同色調，在最大的 Hvar 島買完薰衣草香包後，回程追著大船尾端的波浪，體驗短暫滯空的感受，但是蠻恐怖的，感覺快飛出去。晚餐特地拜託房東提前 3 小時半預定的 Peka，包含大量滷馬鈴薯和烤羊肉，算不錯但有點油膩。在普拉競技場享受 3 個小時的自由時間，和羅馬競技場一樣壯觀。跟夥伴們會合後，品嚐淡菜大餐，鮮味十足，但很多餐廳很考驗耐心，至少要等待 1.5 小時起跳。

在蒂蒂湖玩腳踏船，湖中央微風徐徐，蠻涼爽的，逛紀念品店看到許多

不同樣式的咕咕鐘及特色煙燻肉片。在附近咖啡廳品嚐黑森林櫻桃蛋糕，巧克力和櫻桃的搭配蠻搭的。回到青年旅館吃晚餐後，大家分別在湖邊散步、打桌球、排球，都玩的很開心。隔天在 Triburg 瀑布區拍大合照時，大家一起拿著國旗拍照，一同從困難路線爬至瀑布區，路上突然開始台語/德文會話，直到在餐廳點完餐都只能用這兩種語言溝通，發現大家都身懷絕技，會 4-5 種語言（德文、西班牙文、法文、日文等），這次旅程有種他鄉遇故知的感覺，暢談各自懷念的台灣料理、大學附近的美食與雷點、在德國的見聞，非常難忘。

體驗樹攀活動時，安全設備齊全，兩個扣環一次只會解開一個，從簡單區玩到困難區，還嘗試飛越高空三次，是挑戰膽識和勇氣的絕佳機會。嘗試 Lime 電動滑板車，租第一台時不知道怎麼啟動，後來發現是起步太小力，因為可以免費搭輕軌、公車、火車，相比起來其實不算便宜，但蠻有趣的。本來還預計要搭蒸氣船，但由於近期降雨量太少，易北河水位過低，無法行駛大型船隻，只好作罷。

到柏林旅行時，遇上炎熱警報（38 度），預約柏林電視塔頂端的旋轉餐廳，雖然有點貴，但餐點還不錯、服務良好，還可以邊欣賞風景（約半小時轉一圈），包含柏林大教堂、博物館島、國會大廈、布蘭登堡門、查理檢查哨等，也剛好都在規劃的行程內。傍晚遇上許多遊船經過施普雷河，每艘船都很 high，岸邊的觀眾們也都很配合的隨節奏搖手擺頭。在街頭巷尾陸續拍到 8 隻柏林熊，每隻顏色都不相同。

1775 年麥森公司成為歐洲第一間瓷器公司，樣式都以花卉為主，在導覽開始前，先自行逛博物館內部，從瓷盤、餐具到動物、人物都非常精緻，當然價格也不低，50 到幾萬歐元不等，導覽中介紹瓷器製造的 4 個步驟-拉坯、細部架構、設計圖案、上色。搭每半小時一班的公車上去阿爾布萊希特城堡，只需要 10 分鐘路程，沿途司機還會熱情的介紹路上的美景，可惜是用德文聽不懂。城堡內非常科技化，門票包含一台平板，欣賞三個不同時期（14 世紀、17 世紀、工業革命後）的差異，還有藏寶活動增加趣味。

這次交換過得很充實，不僅體驗到不同的教學方式，還到附近城市、國家旅遊，受惠於歐洲 26 歲以下的學生優惠，交通、門票都有折扣，甚至少數博物館可以免費參觀，非常推薦學弟妹們積極出國交換，探索和台灣完全不同的價值觀、生活環境，對於自身競爭力會有不小的加分。

四、建議事項

德國簽證需要上網預約時間，所以拿到德國交換學校的錄取信後，要盡早預約，準備限制提領帳戶和簽證所需的文件，以免來不及在開學前取得簽證。宿舍房間、宿舍網路、sim 卡、選課、德國銀行帳戶、健康保險，通通都需要事先上網查詢和準備，否則到交換地點可能會很辛苦。新生開展營是認識其他國家交換生的好機會，建議準時參加、積極參與討論，不要窩在宿舍搞自閉。有任何問題都可以寫信問交換學生的國際處，辦事員會非常友善的回覆。期末考試要自行登記，忘記申請就拿不到學分！

五、附件

- (一) 其他有關資料
- (二) 成果報告檔及照片檔光碟片 1 份



圖一、德勒斯登應用科技大學主建築



圖二、中央火車站



圖三、Flunky Ball 比賽中



圖四、登山中的合照



圖五、德勒斯登古城區-君主出巡圖



圖六、Peka 特色料理



圖七、登高望遠-廣闊山谷



圖八、莫里茨堡



圖九、布拉格景點-跳舞的房子



圖十、薩克森州立圖書館



圖十一、國王湖碼頭



圖十二、國王湖優美景色



圖十三、新天鵝堡



圖十四、普拉競技場



圖十五、台灣同學會活動-蒂蒂湖

<p>所屬系所 審核意見</p>	<p>指導老師簽名： 系所主管核章： (*本欄務必就報告內容填寫具體意見，不得空白)</p>
----------------------	--

※ 備註：

1. 成果報告請用 A 4 紙直式橫書依規定格式撰寫（活動照片請附簡單文字說明）。
2. 本項成果報告及活動照片應無償授權本校作為推動業務之任何利用。